

Возможности налогообложения в натурально-вещественной форме в цифровой экономике

Научный руководитель – Чурзина Ирина Васильевна

Изергин Иван Андреевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: IzerginIA@sra.msu.ru

Возможности налогообложения в натурально-вещественной форме в цифровой экономике

Изергин И. А.

Россия, г. Москва, МГУ им. Ломоносова

На сегодняшний день сфера налогообложения в большинстве стран является очень консервативной отраслью, многие налоговые системы сформировались несколько столетий назад. Но мир начинает меняться всё быстрее, сначала мы жили в аграрном обществе, позже - в индустриальном и постиндустриальном, сегодня все, даже самые рьяные консерваторы признают что настала новая, цифровая эра. Не далёк тот час, когда наступит новая эпоха, какая, пока непонятно, многие сходятся во мнении что это будет эра бионакогнитивных технологий. Под все эти изменения общество трансформируется гораздо быстрее, нежели сфер управления и рассматриваемая сегодня область налогообложения. Во многом отечественная система взимания налогов находится в индустриальной, если не в аграрной эпохе, и это мы говорим об одной из лучших в мире системе, что происходит в других странах, особенно менее развитых, и говорить не приходится. Чтобы сделать нашу страну сильнее, необходимо использовать все возможности цифровой экономики применить это в том числе и сфере налогообложения.

Во все времена, начиная с появления первых государств, а вместе с ними и налогов, существовала заметная конфронтация между субъектами, которые платят налоги и теми, кто их собирает. Одни пытались и пытаются уклониться от уплаты налогов, используя все известные им способы, и изобретая новые, другие наоборот- собрать как можно больше налогов и потратить, не всегда на пользу налогоплательщиков. Все мы видели деловитых рабочих, усердно укладывающих раскалённый асфальт прямо в лужу. Почему такое происходит? Всё просто, эти люди тратят не свои деньги, поэтому об экономии и стремлении к рациональному распределению ресурсов на стадии исполнения речи не идёт. Но если дать возможность отдельным субъектам налогообложения, производящим товары и услуги платить налоги не в виде денег, а в виде производимой ими продукции, то это может дать следующие преимущества:

1. Снижение нагрузки на администрирование налогов, ведь приниматься налоги будут не в виде денег, а в виде готовых продуктов
2. Снижение государственных затрат на создание общественных благ, ведь субъекты налогообложения будут передавать государству товары и услуги, относящиеся к общественным благам, минимизируя затраты на их производство.
3. Субъекты налогообложения получают дополнительный опыт выполняя дополнительные, государственные заказы.

Но, к сожалению, не все субъекты налогообложения будут иметь возможность работать по бартерной системе налогообложения. Это смогут делать только те, в чьей продукции нуждается государство. С остальных отраслей, например, алкогольной или табачной промышленности необходимо продолжать взимать налоги по классической системе. Также возникнет потребность в дополнительном контроле за субъектами налогообложения, ведь достаточно сложно понять на конечном этапе сколько денег потрачено на конкретный товар или услугу. На мой взгляд, этому контролю будет способствовать внедрение цифрового рубля, которое сейчас проводит ЦБ РФ. Использование цифровой валюты сделает финансовые процессы внутри и между организациями более прозрачным. Отсюда можно выделить ещё одно достоинство натурально-вещественной системы: она способствует внедрению цифровой валюты.